

立法會
Legislative Council

立法會CB(4)1222/14-15號文件

檔 號 : CB4/PS/3/12

交通事務委員會
鐵路事宜小組委員會
延展小組委員會的工作期的建議

目的

本文件旨在就鐵路事宜小組委員會(下稱"小組委員會")是否有需要延展其工作期以在2015-2016年度立法會會期繼續運作，徵詢小組委員會委員的意見。

背景

2. 小組委員會於2012年11月16日由交通事務委員會委任成立，負責跟進由策劃及推行新鐵路項目和現有鐵路運作所引起的各項事宜。根據其職權範圍，小組委員會的工作集中於以下範疇——

策劃及推行新鐵路項目

- (a) 新鐵路項目的規劃及財務安排；
- (b) 新鐵路項目的環境影響評估工作；
- (c) 因推行新鐵路項目而根據《鐵路條例》(第519章)進行的收地工作；
- (d) 推行新鐵路項目的最新進展情況；
- (e) 為新鐵路項目提供輔助基建設施；及
- (f) 協調新鐵路線通車後的公共交通服務。

鐵路運作

- (a) 現有鐵路線的表現，包括列車服務表現及安全管理事宜；
- (b) 維修保養計劃；及
- (c) 列車服務中斷及故障事故，以及處理緊急情況的安排。

小組委員會的工作

3. 小組委員會自2012年11月16日以來共舉行了20次會議，並於其中一次會議上聽取團體代表陳述意見。小組委員會曾研究的主要事宜包括——

(a) 策劃新鐵路項目

為香港直至2031年的鐵路網絡發展提供規劃框架的《鐵路發展策略2014》。

(b) 推行新鐵路項目

(i) 就推行下述項目的最新進展情況：廣深港高速鐵路(下稱"高鐵")香港段、沙田至中環線(下稱"沙中線")、西港島線、南港島線(東段)及觀塘線延線；

(ii) 香港鐵路有限公司(下稱"港鐵公司")為下述項目推行的施工安全及社區聯絡工作：高鐵香港段、沙中線、西港島線、南港島線(東段)及觀塘線延線；

(iii) 為下述項目推行的港鐵車站藝術計劃：高鐵香港段、沙中線、西港島線、南港島線(東段)及觀塘線延線；

(iv) 協調西港島線及南港島線(東段)通車後的公共交通服務；及

(v) 高鐵香港段列車的安全管理措施；及

(vi) 南港島線(東段)的新鐵路系統，包括全自動列車控制系統。

(c) 現有鐵路的運作

- (i) 鐵路服務表現，包括列車服務表現及安全管理工作；
- (ii) 港鐵服務中斷的原因(例如絕緣體出現故障及有動物進入路軌範圍)，以及分別採取的應變安排；
- (iii) 輕鐵事故的原因及為免同類事故再次發生而採取的改善措施；
- (iv) 東鐵線及馬鞍山線沿線加裝自動月台閘門工程的進展及相關的財務安排；
- (v) 港鐵公司的路軌檢查制度，包括有關外判維修員工的事宜；及
- (vi) 港鐵列車的可載客量及管理列車車廂載客率，以為乘客提供更舒適的乘車環境。

4. 小組委員會亦曾進行4次實地視察。在2013年6月24日及2014年4月28日，小組委員會曾前往高鐵香港段西九龍總站視察，以更深入了解工程的進度。小組委員會在2014年1月10日前往港鐵沙田貨運場及馬場站進行另一次視察，以進一步了解在東鐵線車站加裝自動月台閘門的工程進度。此外，小組委員會在2015年5月19日前往一個繁忙的車站，即港鐵金鐘站，視察黃昏繁忙時段港鐵車廂及車站月台的情況。

在2015-2016年度會期繼續工作的需要

策劃新鐵路項目

5. 政府當局於2011年3月委託顧問，就檢討及修訂《鐵路發展策略2000》進行研究，以期修訂長遠鐵路發展藍圖，應付本港直至2031年的運輸需求。政府當局在2012年4月至7月期間進行第一階段公眾參與活動，提出3個大型跨區鐵路走廊的概念性方案¹，供公眾討論。此外，政府當局在2013年2月至5月進行第二階段公眾參與活動，收集公眾對現有鐵路線7項地區性優化方案²的意見。

¹ 港深西部快速軌道、北環線及屯門至荃灣沿海鐵路

² 北港島線、小西灣線、南港島線(西段)、屯門南延線、洪水橋站、東涌西延線及古洞站

6. 在2014年10月27日的會議上，政府當局向小組委員會委員簡介《鐵路發展策略2014》。當局是基於上述檢討及修訂《鐵路發展策略2000》的顧問研究結果和最終建議，制訂《鐵路發展策略2014》。在回應運輸需求、合乎經濟效益，並配合新發展區及其他新發展項目的發展需要的前提下，《鐵路發展策略2014》建議在直至2031年的規劃期內完成7個鐵路項目。小組委員會察悉，該7個規劃項目為北環線及古洞站(兩者合而為一)、屯門南延線、東九龍線、東涌西延線、洪水橋站、南港島線(西段)，以及北港島線。個別鐵路項目的初步建議落實時間及初期的項目成本估算，表列於**附錄I**。政府當局建議，暫定在2018年至2026年之間完成該7個鐵路項目，初步成本估算總額為1,100億元。因此，小組委員會有需要繼續監察上述新鐵路項目的規劃工作(包括走線)、財務安排，以及環境影響評估。

推行新鐵路項目

7. 小組委員會有需要繼續工作，以監察正在興建的5個新鐵路項目的推行情況。該5個新鐵路項目分別為高鐵香港段、沙中線、西港島線、南港島線(東段)及觀塘線延線。高鐵香港段及沙中線項目是採用服務經營權模式³推展，而西港島線、南港島線(東段)及觀塘線延線項目則以擁有權模式⁴推展。有關該5個鐵路項目的主要資料載於**附錄II**。政府當局於2014年年中公布，上述項目在施工階段出現各種困難情況和挑戰，因此不大可能於原定時間完成，並可能會出現超支情況。

廣深港高速鐵路香港段

8. 在2015年1月2日、3月6日及5月19日的會議上，小組委員會深切關注高鐵香港段工程延誤的情況及財務影響的事宜。在察悉港鐵公司所述，在西九龍總站(合約編號810A)有需要移除大量岩石、西九龍總站的鋼結構複雜、鋼結構的生產率偏低，以及人手短缺的情況後，委員大都擔心工程項目會進一步延誤。此外，政府當局告知小組委員會，港鐵公司公布高鐵香港段修訂的項目委託費用估算為715億2,000萬元，較原先的委託費用650億元高出約65億元，亦超出核准工程預算的668億元。經路政署評估後，政府當局要求港鐵公司重新檢視委託費用的預算。港鐵公司於2015年5月表示，修訂的委託費用預算有可能顯

³ 根據服務經營權模式，政府當局負責出資興建該鐵路項目，而項目的規劃和設計則委託港鐵公司進行。待建造工程完成後，政府當局會向港鐵公司批出服務經營權，由港鐵公司負責該鐵路線的營運，並每年向政府當局繳付服務經營費。

⁴ 根據擁有權模式，港鐵公司負責該鐵路項目的融資、設計、建造、經營和維修，並會擁有該段鐵路。

著上升。由於高鐵香港段預計於2017年通車，因此預期小組委員會有需要繼續監察該項目的推行及工程費用或會增加的情況。

沙田至中環線

9. 在2014年11月24日及2015年5月19日的會議上，政府當局向小組委員會委員簡介，由於土瓜灣考古發現的關係，沙中線大圍至紅磡段的工程進度累計落後至少11個月，預計此路段將於2019年通車。他們亦察悉，為了預留彈性於會展站上蓋興建會議中心，並配合灣仔發展計劃第二期的填海工程及其中的中環灣仔繞道隧道的建造工程，沙中線紅磡至金鐘段會延至2021年方能通車。委員憂慮，土瓜灣站的考古發現、鄰近舊灣仔碼頭的海床發現大型金屬物體，以及人手短缺的問題，會令沙中線建造工程進一步延誤。此外，小組委員會察悉，沙中線大圍至紅磡段涉及的額外工程開支至少為41億元。政府當局表示，由於沙中線現有的應急費用不足以應付考古和保育工作所引致的額外支出，運輸及房屋局稍後會聯同發展局向立法會申請額外撥款。為此，小組委員會有需要繼續跟進政府當局推行沙中線項目的進展及該項目的財務狀況。

西港島線

10. 政府當局於2014年11月24日及2015年5月19日的會議上向小組委員會簡介，西港島線連同香港大學站和堅尼地城站已於2014年12月28日通車啟用，而西營盤站(除奇靈里出入口外)的工程已經完成，並在2015年3月29日啟用。小組委員會知悉，由於受早前進行的建造工程影響，奇靈里出入口與第一街／第二街出入口之間行人隧道的凍土工程仍在進行。小組委員會察悉，奇靈里出入口可於2015年第四季開放予公眾使用。委員亦察悉，西港島線的最新造價為185億元，高於原先估算的154億元。為此，小組委員會有需要繼續監察落實西港島線的情況。

南港島線(東段)

11. 在2015年1月2日及5月19日的會議上，小組委員會深切關注到，南港島線(東段)工程整體滯後，主要原因是金鐘站港島線隧道支撑架工程出現延誤。政府當局表示，按現時評估，要達到南港島線(東段)在2016年年底通車的目標，仍存在一定的風險。港鐵公司亦向委員簡介，南港島線(東段)的預計建造費用已由124億元增至152億元，而由於建造工程複雜，加上面對各種困難和挑戰，南港島線(東段)的建造費用可能會上升。鑑於南港

島線(東段)工程可能出現延誤和超支，小組委員會有需要繼續監察該項目的推行情況。

觀塘線延線

12. 政府當局於2015年1月2日及5月19日向小組委員會簡介，連接觀塘線延線黃埔站東西大堂的月台隧道的挖掘工作尚在進行。鑑於複雜地質的不明朗因素，要達到觀塘線延線在2016年年中通車的目標，有一定的風險。港鐵公司表示，由於建造工程複雜，加上不斷面對各種困難和挑戰，該公司預計53億元的建造費用有機會上升。因此，小組委員會有需要繼續監察觀塘線延線的推行情況。

現有鐵路的運作

13. 在2015年3月6日的會議上，小組委員會察悉，獨立專家因應2014年2月9日和2月18日的東鐵線事故及2014年1月22日的輕鐵事故就港鐵架空電纜系統的檢討結果。港鐵公司表示，上述事故是由於架空電纜絕緣體發生故障所致。部分委員不滿港鐵公司高級管理人員無須為鐵路服務延誤負上責任，並認為因應嚴重服務延誤事故制訂的現行罰款機制，不足以補償受影響乘客在車程時間和金錢上的損失。小組委員會預期有需要繼續跟進現有鐵路線的運作事宜。

14. 小組委員會亦於上述會議上，對在2014年8月20日發生的東鐵線路軌發現狗隻死亡事件表示關注。委員從港鐵公司的報告中得悉事件發生經過，以及港鐵公司經諮詢漁農自然護理署及愛護動物組織後提出的建議改善措施。委員促請港鐵公司增加巡查周邊圍欄的次數，以及加裝感應器偵測是否有動物進入路軌範圍等，避免再次發生可能導致鐵路服務延誤的同類事故。小組委員會有需要繼續監察現有鐵路線的服務表現，以及港鐵公司採取應急措施的情況。

建議延展工作期

15. 《內務守則》第26(c)條訂明，小組委員會應在展開工作起計12個月內完成工作，並向有關的事務委員會作出報告。若小組委員會有需要在該12個月過後繼續工作，該小組委員會應在取得有關的事務委員會同意後，向內務委員會作出報告，並提出充分理由，以便把12個月的期限延長。按照《內務守則》該項條文，內務委員會先前已於2014年10月31日的會議上批准

小組委員會在其12個月工作期於2014年12月屆滿後，再將其工作期延長，至2015年9月30日為止。

16. 小組委員會在政府當局及港鐵公司推展施工中或規劃中的新鐵路項目，以及在鐵路運作引起的各項事宜上(例如服務延誤及安全運作)，皆擔當着重要的監察角色。鑑於小組委員會須更集中討論和跟進上文第5至14段所述的事宜，委員或擬考慮小組委員會是否有需要在2015-2016年度會期繼續進行工作。

徵詢意見

17. 謹請委員就小組委員會應否尋求在2015-2016年度會期延續其工作提出意見。視乎委員的意見及是否獲得交通事務委員會支持，小組委員會將會就上述建議向內務委員會提交報告，以徵求其批准。

立法會秘書處
議會事務部4
2015年6月25日

規劃中的鐵路項目的初步建議落實時間表及初步成本估算

規劃中的鐵路項目	為規劃目的而初步建議的落實時間	初步成本估算 (億元，按2013年價格計算)
(a) 北環線及古洞站	2018年至2023年*	230
(b) 屯門南延線	2019年至2022年	55
(c) 東九龍線	2019年至2025年*	275
(d) 東涌西延線	2020年至2024年*	60
(e) 洪水橋站	2021年至2024年*	30
(f) 南港島線(西段)	2021年至2026年*	250
(g) 北港島線	2021年至2026年	200
總數		1,100

* 此等方案的推展時間，將取決於附近住宅發展項目的進度。

正在興建的5個鐵路項目的主要資料

	廣深港高速鐵路 香港段	沙田至中環線	西港島線	南港島線(東段)	觀塘線延線
鐵路線長度	26公里	17公里	3公里	7公里	2.6公里
預計工程費用	668億元	798億元	154億元	124億元	53億元
香港鐵路有限公司 (下稱"港鐵公司") 最新預計工程費用	715億2,000萬元 (增加47億2,000萬元)	至少增加41億元	185億元 (增加31億元)	152億元 (增加28億元)	53億元
財務安排	採用服務經營權 模式進行 鐵路建造工程： 550億元 非鐵路建造工程： 118億元 就項目發放的特設 特惠津貼：8,600 萬元	採用服務經營權 模式進行 保護工程： 6.95億元 前期工程：77億元 鐵路建造工程—主要工程：654億元 非鐵路建造工程—主要工程： 59.8億元	採用擁有權模式 進行 以非經常補助金 方式資助127億元	採用擁有權模式 進行 向港鐵公司批出 前黃竹坑邨用地的 物業發展權，以填補 此鐵路項目99億元 的資金差額	採用擁有權模式 進行 向港鐵公司批出 前山谷道邨第一期 用地的物業發展 權，以填補此鐵路 項目33億元的資金 差額

	廣深港高速鐵路 香港段	沙田至中環線	西港島線	南港島線(東段)	觀塘線延線
工程展開日期	2010年	2012年	2009年	2011年	2011年
原定目標通車日期	2015年	2018年12月： 大圍至紅磡段 2020年12月： 紅磡至金鐘段	2014年8月	2015年12月	2015年8月
目標通車日期	2017年年底	2019年： 大圍至紅磡段 2021年： 紅磡至金鐘段	香港大學站及堅尼地城站於2014年12月28日啟用 西營盤站(除奇靈里出入口外)於2015年3月29日啟用 奇靈里出入口將於2015年第四季開放予公眾使用	2016年年底	2016年年中
車程	由香港至深圳福田： 14分鐘 由香港至深圳北： 23分鐘 由香港至廣州南： 48分鐘	由烏溪沙至金鐘： 36分鐘 由大圍至鑽石山： 6分鐘 由大圍至欣德： 8分鐘	由上環至堅尼地城： 少於10分鐘	由金鐘至海怡半島： 10分鐘	由旺角至黃埔： 5分鐘

	廣深港高速鐵路 香港段	沙田至中環線	西港島線	南港島線(東段)	觀塘線延線
		<p>由紅磡至金鐘： 5分鐘</p> <p>由大圍至金鐘： 17分鐘</p> <p>由羅湖至金鐘： 50分鐘</p>			

於2015年5月更新